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九年级数学复习测试卷参考答案

测试卷(一)
一、选择题

１.Ａ　 ２.Ｃ　 ３.Ｄ　 ４.Ａ　 ５.Ｄ　 ６.Ｂ　 ７.Ａ　 ８.Ｂ　 ９.Ｃ
　 １０.Ｂ

二、填空题

１１.(ｍ－２) ２ 　 １２.３　 １３.０.８ｘ　 １４.－３　 １５.ｘ≥－１　

１６.３　 １７.ｋｎ＋２０２１

三、解答题

１８.解:原式＝ ３－２× １
２

＋８＋１

＝ ３－１＋８＋１
＝ １１.

１９.解:原式＝ ４ｘ２－１２ｘｙ＋９ｙ２－４ｘ２＋ｙ２

＝ －１２ｘｙ＋１０ｙ２ꎬ

当 ｘ＝ － １
３
ꎬｙ＝ １

２
时ꎬ

原式＝ －１２× － １
３( ) × １

２
＋１０× １

２( )
２

＝ ２＋ ５
２

＝ ４ １
２
.

２０.解:原式＝ ｘ＋１
ｘ－２

－ｘ
－２
ｘ－２( ) ÷ｘ(ｘ－２)

(ｘ－２) ２

＝ ３
ｘ－２

􀅰ｘ－２
ｘ

＝ ３
ｘ
ꎬ

当 ｘ＝ ３时ꎬ原式＝ ３
３

＝ ３ .

２１.解:(１)Ａ＋４Ｂ
(２)Ａ＋Ｂ＝ ４ｘ２－４ｘｙ＋ｙ２＋ｘ２＋ｘｙ－５ｙ２ꎬ
＝ ５ｘ２－３ｘｙ－４ｙ２ꎬ
＝ ４ｘ２＋ｘ２－３ｘｙ－４ｙ２ꎬ
＝ １－３ꎬ
＝ －２.

２２.解:(１) Ｐ ＝ ２ａ
ａ２－ｂ２ －

１
ａ＋ｂ

＝ ２ａ
(ａ＋ｂ)(ａ－ｂ)

－ １
ａ＋ｂ

＝

２ａ－ａ＋ｂ
(ａ＋ｂ)(ａ－ｂ)

＝ １
ａ－ｂ

ꎻ

(２)∵ 点(ａꎬｂ)在一次函数 ｙ＝ ｘ－ ２的图像上ꎬ

∴ ｂ＝ａ－ ２ꎬ

∴ ａ－ｂ＝ ２ꎬ

∴ Ｐ＝ ２
２

ꎻ

２３.解:(１)原式＝( ５ ＋ ３)( ５ ＋ ３)
( ５ ＋ ３)( ５ － ３)

＝ ８＋２ １５
２

＝ ４＋ １５ꎬ

故答案为:４＋ １５ꎻ

(２)① ７－２ １０

＝ ( ５) ２＋( ２) ２－２ １０

＝ ( ５ － ２) ２ ＝ ５ － ２ꎻ

②原式 ＝ ２ －１＋ ３ － ２ ＋２－ ３ ＋􀆺＋ ２０１９ －

２０１８ ＝ ２０１９ －１.

测试卷(二)
一、选择题

１.Ａ　 ２.Ｄ　 ３.Ｃ　 ４.Ｂ　 ５.Ｂ　 ６.Ｃ　 ７.Ｄ　 ８.Ｄ　 ９.Ｃ
　 １０.Ｂ

二、填空题

１１.－１　 １２.１　 １３.－２　 １４.３　 １５.２　 １６.２５０　 １７.
１
３

三、解答题

１８.解:
２(ｘ＋１)>ｘ　 ①

１－２ｘ≥
ｘ＋７
２ 　 ②{ ꎬ

解①得ꎬｘ>－２ꎬ
解②得ꎬｘ≤－１ꎬ
∴ 不等式组的解集为:－２<ｘ≤－１.
在数轴上表示为:

１９.解: ２
ｘ＋２

＋１＝ ｘ
ｘ－１

ꎬ

方程两边同时乘以(ｘ＋２)(ｘ－１)ꎬ得
２(ｘ－１)＋(ｘ＋２)(ｘ－１)＝ ｘ(ｘ＋２)ꎬ
∴ ｘ＝ ４ꎬ
经检验 ｘ＝ ４ 是方程的解ꎻ
∴ 方程的解为 ｘ＝ ４ꎻ

２０.解:∵ ａ＝ １ꎬｂ＝ －３ꎬｃ＝ －２ꎻ
∴ ｂ２－４ａｃ＝(－３)２－４×１×(－２)＝ ９＋８＝１７ꎻ

∴ ｘ＝
－ｂ± ｂ２－４ａｃ

２ａ
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＝ ３± １７
２

ꎬ

∴ ｘ１ ＝
３＋ １７

２
ꎬｘ２ ＝

３－ １７
２

.

２１.解:设计划每天生产 ｘ 顶帐篷ꎬ则实际每天生

产帐篷(１＋２５％)ｘ 顶ꎬ

依题意得:１００００
ｘ

－１０＝ １００００
(１＋２５％)ｘ

.

解得 ｘ＝ ２００.
经检验 ｘ＝ ２００ 是所列方程的解ꎬ且符合题意.
答:计划每天生产 ２００ 顶帐篷.

２２.解:(１)设甲物资采购了 ｘ 吨ꎬ乙物资采购了 ｙ
吨ꎬ

依题意ꎬ得:
ｘ＋ｙ＝ ５４０
３ｘ＋２ｙ＝ １３８０{ ꎬ

解得:
ｘ＝ ３００
ｙ＝ ２４０{ .

答:甲物资采购了 ３００ 吨ꎬ乙物资采购了 ２４０
吨.
(２)设安排 Ａ 型卡车 ｍ 辆ꎬ则安排 Ｂ 型卡车

(５０－ｍ)辆ꎬ

依题意ꎬ得:
７ｍ＋５(５０－ｍ)≥３００
３ｍ＋７(５０－ｍ)≥２４０{ ꎬ

解得:２５≤ｍ≤２７ １
２
.

∵ ｍ 为正整数ꎬ
∴ ｍ 可以为 ２５ꎬ２６ꎬ２７ꎬ
∴ 共有 ３ 种运输方案ꎬ方案 １:安排 ２５ 辆 Ａ 型

卡车ꎬ２５ 辆 Ｂ 型卡车ꎻ方案 ２:安排 ２６ 辆 Ａ 型

卡车ꎬ２４ 辆 Ｂ 型卡车ꎻ方案 ３:安排 ２７ 辆 Ａ 型

卡车ꎬ２３ 辆 Ｂ 型卡车.
２３.解:(１)１０ꎻ　 １５.

(２)ｙ＝ ｘ(ｘ
－１)
２

ꎻ　 １１２８.

(３)依题意ꎬ得:ｘ(ｘ
－１)
２

＝ １９０ꎬ

化简ꎬ得:ｘ２－ｘ－３８０＝ ０ꎬ
解得:ｘ１ ＝ ２０ꎬｘ２ ＝ －１９(不合题意ꎬ舍去) .
答:该班共有 ２０ 名女生.

测试卷(三)
一、选择题

１.Ｂ　 ２.Ｄ　 ３.Ｄ　 ４.Ａ　 ５.Ｃ　 ６.Ｂ　 ７.Ｃ　 ８.Ａ　 ９.Ｄ
　 １０.Ｃ

二、填空题

１１. － ２ 　 １２. ｘ≠２　 １３. － ９ 　 １４. － ４ 　 １５.４１ 　 １６.

(２０１９ꎬ－２)　 １７.－３≤ｂ≤１
三、解答题

１８.解:(１)函数图像如图所示ꎬ设函数表达式为

ｙ＝ ｋ
ｘ
(ｋ≠０)ꎬ

把 ｘ＝ １ꎬｙ＝ ６ 代入ꎬ得 ｋ＝ ６ꎬ

∴ 函数表达式为 ｙ＝ ６
ｘ
(ｘ>０)ꎻ

(２)∵ ｋ＝ ６>０ꎬ
∴ 在第一象限ꎬｙ 随 ｘ 的增大而减小ꎬ
∴ ０<ｘ１<ｘ２时ꎬ则 ｙ１>ｙ２ .

１９.解:(１)设大货车、小货车各有 ｘ 与 ｙ 辆ꎬ

由题意可知:
１５ｘ＋１０ｙ＝ ２６０
ｘ＋ｙ＝ ２０{ ꎬ

解得:
ｘ＝ １２
ｙ＝ ８{ ꎬ

答:大货车、小货车各有 １２ 辆与 ８ 辆ꎮ
(２)设到 Ａ 地的大货车有 ｘ 辆ꎬ则到 Ａ 地的小

货车有(１０－ｘ)辆ꎬ
到 Ｂ 地的大货车有(１２－ｘ)辆ꎬ到 Ｂ 地的小货车

有(ｘ－２)辆ꎬ
∴ ｙ＝ ９００ｘ＋５００(１０－ｘ) ＋１０００(１２－ｘ) ＋７００( ｘ－
２)＝ １００ｘ＋１５６００ꎬ
其中 ２<ｘ<１０.
(３)运往 Ａ 地的物资共有[１５ｘ＋１０(１０－ｘ)]吨ꎬ
１５ｘ＋１０(１０－ｘ)≥１４０ꎬ
解得:ｘ≥８ꎬ
∴ ８≤ｘ<１０ꎬ
当 ｘ＝ ８ 时ꎬ
ｙ 有最小值ꎬ此时 ｙ＝ １００×８＋１５６００＝ １６４００ 元ꎬ
答:总运费最小值为 １６４００ 元.

２０.解:(１)∵ 点 Ａ 在反比例函数 ｙ＝ ４
ｘ
上ꎬ

∴ ４
ｘ

＝ ４ꎬ解得 ｍ＝ １ꎬ

∴ 点 Ａ 的坐标为(１ꎬ４)ꎬ

又∵ 点 Ｂ 也在反比例函数 ｙ＝ ４
ｘ
上ꎬ
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∴ ４
２

＝ｎꎬ解得 ｎ＝ ２ꎬ

∴ 点 Ｂ 的坐标为(２ꎬ２)ꎬ
又∵ 点 Ａ、Ｂ 在 ｙ＝ ｋｘ＋ｂ 的图像上ꎬ

∴
ｋ＋ｂ＝ ４
２ｋ＋ｂ＝ ２{ ꎬ解得

ｋ＝ －２
ｂ＝ ６{ ꎬ

∴ 一次函数的解析式为 ｙ＝ －２ｘ＋６.

(２)根据图像得:ｋｘ＋ｂ－ ４
ｘ
>０ 时ꎬｘ 的取值范围

为 ｘ<０ 或 １<ｘ<２ꎻ
(３)∵ 直线 ｙ＝ －２ｘ＋６ 与 ｘ 轴的交点为 Ｎꎬ
∴ 点 Ｎ 的坐标为(３ꎬ０)ꎬ

Ｓ△ＡＯＢ ＝Ｓ△ＡＯＮ－Ｓ△ＢＯＮ ＝
１
２

×３×４－ １
２

×３×２＝ ３.

２１.解:(１)在矩形 ＡＢＣＤ 中ꎬＡＢ＝ ３ꎬＡＤ＝ ８ꎬ
∴ ＣＤ＝ＡＢ＝ ３ꎬＢＣ＝ＡＤ＝ ８ꎬ
∵ Ｄ(－６ꎬ０)ꎬ
∴ Ａ(－６ꎬ８)ꎬＣ(－３ꎬ０)ꎬＢ(－３ꎬ８)ꎬ
∵ Ｅ 是 ＢＣ 的中点ꎬ
∴ Ｅ(－３ꎬ４)ꎬ

∵ 点 Ｅ 在反比例函数 ｙ＝ ｋ
ｘ
的图像上ꎬ

∴ ｋ＝ －３×４＝ －１２ꎬ
设经过 Ａ、Ｅ 两点的一次函数的表达式为 ｙ＝ ｋ′ｘ
＋ｂꎬ

∴
－６ｋ′＋ｂ＝ ８
－３ｋ′＋ｂ＝ ４{ ꎬ

∴
ｋ′＝ － ４

３
ｂ＝ ０

{ ꎬ

∴ 经过 Ａ、Ｅ 两点的一次函数的表达式为 ｙ ＝ －
４
３
ｘꎻ

(２)如图 １ꎬ由(１)知ꎬｋ＝ －１２ꎬ

∴ 反比例函数的解析式为 ｙ＝ －１２
ｘ
ꎬ

∵ 点 Ｆ 的横坐标为－６ꎬ
∴ 点 Ｆ 的纵坐标为 ２ꎬ
∴ Ｆ(－６ꎬ２)ꎬ
作点 Ｆ 关于 ｘ 轴的对称点 Ｆ'ꎬ则 Ｆ'(－６ꎬ－２)ꎬ
连接 ＥＦ'交 ｘ 轴于 Ｐꎬ此时ꎬＰＥ＋ＰＦ 的值最小ꎬ
∵ Ｅ(－３ꎬ４)ꎬ
∴ 直线 ＥＦ'的解析式为 ｙ＝ ２ｘ＋１０ꎬ
令 ｙ＝ ０ꎬ则 ２ｘ＋１０＝ ０ꎬ
∴ ｘ＝ －５ꎬ
∴ Ｐ(－５ꎬ０)ꎻ
(３)如图 ２ꎬ
由(２)知ꎬＦ'(－６ꎬ－２)ꎬ
∵ Ｅ(－３ꎬ４)ꎬＦ(－６ꎬ２)ꎬ

∴ Ｓ△ＰＥＦ ＝Ｓ△ＥＦＦ′－Ｓ△ＰＦＦ′ ＝
１
２
×(２＋２)×(－３＋６)－ １

２
(２＋２)×(－５＋６)＝ ４ꎬ
∵ Ｅ(－３ꎬ４)ꎬＦ(－６ꎬ２)ꎬ

∴ 直线 ＥＦ 的解析式为 ｙ＝ ２
３
ｘ＋６ꎬ

由(１)知ꎬ经过 Ａ、Ｅ 两点的一次函数的表达式

为 ｙ＝ － ４
３
ｘꎬ

设点 Ｑ(ｍꎬ－ ４
３
ｍ)ꎬ

过点 Ｑ 作 ｙ 轴的平行线交 ＥＦ 于 Ｇꎬ

∴ Ｇ(ｍꎬ ２
３
ｍ＋６)ꎬ

∴ ＱＧ＝ ｜ － ４
３
ｍ－ ２

３
ｍ－６ ｜ ＝ ｜ ２ｍ＋６ ｜ ꎬ

∵ Ｓ△ＱＥＦ ＝Ｓ△ＰＥＦꎬ

∴ Ｓ△ＱＥＦ ＝
１
２

｜ ２ｍ＋６ ｜ ×(－３＋６)＝ ４ꎬ

∴ ｍ＝ － ５
３
或 ｍ＝ －１３

３
ꎬ

∴ Ｑ － ５
３ ꎬ

２０
９( ) 或 －１３

３ ꎬ
５２
９( ) .

图 ２
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测试卷(四)
一、选择题

１.Ｃ　 ２.Ｂ　 ３.Ｂ　 ４.Ｃ　 ５.Ｂ　 ６.Ａ　 ７.Ｃ　 ８.Ｄ　 ９.Ｂ
　 １０.Ｄ

二、填空题

１１.ｍ≠２　 １２.ｙ ＝ ｘ２ ＋６ｘ. 　 １３.直线 ｘ ＝ １
２

　 １４.ｙ３ >

ｙ２>ｙ１ 　 １５.ｙ＝ ３(ｘ＋４) ２ 　 １６.ｙ ＝ ２(ｘ－２) ２＋１(答案

不唯一)　 １７.８
三、解答题

１８.解:(１)∵ 垂直于墙的边长为 ｘꎬ
∴ 平行于墙的边长为 ４０－２ｘꎬ
∴ ｙ＝ ｘ(４０－２ｘ)ꎬ
即 ｙ 与 ｘ 之间的函数关系式为 ｙ＝ －２ｘ２＋４０ｘꎻ

(２)由题意ꎬ得
ｘ>０
４０－２ｘ>０{ ꎬ

解得 ０<ｘ<２０.
１９.解:∵ 抛物线 ｙ＝ａｘ２＋ｂｘ＋６ 经过点 Ａ(－２ꎬ０)ꎬＢ

(４ꎬ０)ꎬ

∴
４ａ－２ｂ＋６＝ ０
１６ａ＋４ｂ＋６＝ ０{ ꎬ

解得

ａ＝ － ３
４

ｂ＝
３
２

ì

î

í

ï
ï

ï
ï

ꎬ

∴ 抛物线的函数表达式为 ｙ＝－ ３
４
ｘ２＋ ３

２
ｘ＋６

２０.解:(１)ｙ＝ ｘ２－６ｘ＋９－９＋５ ＝ (ｘ－３) ２－４ꎬ即 ｙ ＝ (ｘ
－３) ２－４ꎻ
(２)由(１)知ꎬ抛物线解析式为 ｙ＝(ｘ－３)２－４ꎬ
所以抛物线的对称轴为:ｘ ＝ ３ꎬ顶点坐标为(３ꎬ
－４) .

２１.解:(１)设 ｙ＝ ｋｘ＋ｂꎬ
由表可知:当 ｘ＝ １５ 时ꎬｙ ＝ １５０ꎬ当 ｘ ＝ １６ 时ꎬｙ＝
１４０ꎬ

则
１５０＝ １５ｋ＋ｂ
１４０＝ １６ｋ＋ｂ{ ꎬ解得:

ｋ＝ －１０
ｂ＝ ３００{ ꎬ

∴ ｙ 关于 ｘ 的函数解析式为:ｙ＝ －１０ｘ＋３００ꎻ
(２)由题意可得:
ｗ＝(－１０ｘ＋３００)(ｘ－１１)＝ －１０ｘ２＋４１０ｘ－３３００ꎬ
∴ ｗ 关于 ｘ 的函数解析式为:ｗ ＝ －１０ｘ２ ＋４１０ｘ－
３３００ꎻ

(３)∵ 对称轴 ｘ＝ ４１０
－２×(－１０)

＝ ２０.５ꎬａ＝ －１０<０ꎬｘ

是整数ꎬ
∴ ｘ＝ ２０ 或 ２１ 时ꎬｗ 有最大值ꎬ
当 ｘ＝ ２０ 或 ２１ 时ꎬ代入ꎬ可得:ｗ＝ ９００ꎬ
∴ 该工艺品每件售价为 ２０ 元或 ２１ 元时ꎬ工艺

品厂试销该工艺品每天获得的利润最大ꎬ最大

利润是 ９００ 元.
２２.解: ( １) ∵ 抛物线 ｙ ＝ ａｘ２ ＋ ｂｘ ＋ ｃ 的顶点是

Ａ(１ꎬ３)ꎬ
∴ 抛物线的解析式为 ｙ＝ａ(ｘ－１) ２＋３ꎬ
∵ ＯＡ 绕点 Ｏ 顺时针旋转 ９０°后得到 ＯＢꎬ
∴ Ｂ(３ꎬ－１)ꎬ
把 Ｂ(３ꎬ－１)代入 ｙ＝ａ(ｘ－１)２＋３可得 ａ＝－１ꎬ
∴ 抛物线的解析式为 ｙ＝ －(ｘ－１) ２＋３ꎬ即ｙ＝ －ｘ２

＋２ｘ＋２ꎬ
(２)①如图 １ 中ꎬ连接 ＯＡ′ꎬＡ′Ｂ.

图 １

∵ Ｂ(３ꎬ－１)ꎬ

∴ 直线 ＯＢ 的解析式为 ｙ＝ － １
３
ｘꎬ

∵ Ａ(１ꎬ３)ꎬ

∴ Ｃ(１ꎬ－ １
３
)ꎬ

∵ Ｐ(１ꎬｍ)ꎬＡＰ＝ＰＡ′ꎬ
∴ Ａ′(１ꎬ２ｍ－３)ꎬ

由题意 ３>２ｍ－３>－ １
３
ꎬ

∴ ３>ｍ> ４
３
.

②当点 Ｐ 在 ｘ 轴上方时ꎬ∵ 直线 ＯＡ 的解析式

为 ｙ＝ ３ｘꎬ直线 ＡＢ 的解析式为 ｙ＝ －２ｘ＋５ꎬ
∵ Ｐ(１ꎬｍ)ꎬ

∴ Ｍ ｍ
３ ꎬｍ( ) ꎬＮ ５－ｍ

２ ꎬｍ( ) ꎬ

∴ ＭＮ＝ ５－ｍ
２

－ ｍ
３

＝ １５－５ｍ
６

ꎬ

∵ Ｓ△Ａ′ＭＮ ＝
５
６
Ｓ△ＯＡ′Ｂꎬ

∴ １
２
􀅰(ｍ－２ｍ＋３)􀅰１５－５ｍ

６
＝ ５

６
× １

２
× ｜ ２ｍ－３＋
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１
３

｜ ×３ꎬ

整理得 ｍ２－６ｍ＋９＝ ｜ ６ｍ－８ ｜

解得 ｍ＝ ６＋ １９(舍去)或 ６－ １９ꎬ

当点 Ｐ 在 ｘ 轴下方时ꎬ同法可得
１
２

􀅰(３－ｍ)􀅰

(５
－ｍ
２

＋３ｍ)＝ ５
６
× １
２
×[－ １

３
－(２ｍ－３)]×３ꎬ

整理得:３ｍ２－１２ｍ－１＝ ０ꎬ

解得 ｍ＝ ６－ ３９
３

或
６＋ ３９

３
(舍去)ꎬ

∴ 满足条件的 ｍ 的值为 ６－ １９或
６－ ３９

３
.

测试卷(五)
一、选择题

１.Ｂ　 ２.Ｄ　 ３.Ａ　 ４.Ｄ　 ５.Ｃ　 ６.Ｂ　 ７.Ａ　 ８.Ｃ　 ９.Ｂ
　 １０.Ａ

二、填空题

１１. １
２
　 １２. ２

５
　 １３.９０　 １４.８０　 １５.５　 １６.４　 １７.２

三、解答题

１８.解:(１)１１ꎻ７５ꎻ７８.

(２)处于 Ｂ 等级及以上的人数为:７
＋１
２０

×３０００ ＝

１２００ꎻ
(３)该区教师每人一年(按 ３６５ 天计算)平均阅

读文章的篇数＝ １
３

×７８.５
５

×３６５≈１９１０.

１９.解:(１)∵ 这次抽样中ꎬ“空气质量不低于良”
的频数是 ３０－０－１－２＝ ２７ꎬ

∴ 频率为
２７
３０

＝ ０.９ꎻ

(２)∵ ａ＝ ３０－(１５＋２＋１)＝ １２ꎬ

∴ ３６５×１２
３０

＝ １４６.

答:２００９ 年全年(共 ３６５ 天)空气质量为优的天

数大约为 １４６ 天.
２０.解:(１)这四名候选人面试成绩的中位数为:

８８＋９０
２

＝ ８９(分)ꎻ

(２)由题意得ꎬｘ×６０％＋９０×４０％ ＝ ８７.６
解得 ｘ＝ ８６ꎬ
答:表中 ｘ 的值为 ８６ꎻ
(３)甲候选人的综合成绩为:９０×６０％＋８８×４０％
＝ ８９.２(分)ꎬ
乙候选人的综合成绩为:８４×６０％＋９２×４０％ ＝

８７.２(分)ꎬ
丁候选人的综合成绩为:８８×６０％＋８６×４０％ ＝
８７.２(分)ꎬ
∴ 以综合成绩排序确定所要招聘的前两名的

人选是甲和丙.
２１.解:(１)小刚摸出的小球上的数字是 ４ 的概率

是
１
３
ꎻ

(２)解:(１)画树状图得:

∴ 共有 １２ 种可能的结果数ꎬ即点 Ｐ 所有可能

的坐标为(１ꎬ２)ꎬ(１ꎬ３)ꎬ(１ꎬ４)ꎬ(２ꎬ１)ꎬ(２ꎬ３)ꎬ
(２ꎬ４)ꎬ(３ꎬ１)ꎬ(３ꎬ２)ꎬ(３ꎬ４)ꎬ(４ꎬ１)ꎬ(４ꎬ２)ꎬ
(４ꎬ３)ꎻ
点 Ｐ(ｘꎬｙ)在函数 ｙ＝ －ｘ＋６ 的图像上的结果有

２ 个ꎬ
∴ 点 Ｐ(ｘꎬｙ)在函数 ｙ ＝ －ｘ＋６ 的图像上的概率

为
２
１２

＝ １
６
.

２２.解:(１)喜欢用电话沟通的人数为 ２０ꎬ所占百

分比为 ２０％ꎬ
∴ 此次共抽查了:２０÷２０％ ＝ １００ 人ꎬ

喜欢用 ＱＱ 沟通所占比例为: ３０
１００

＝ ３
１０

ꎬ

∴ ＱＱ” 的扇形圆心角的度数为:３６０° × ３
１０

＝

１０８ꎬ
故答案为:１００、１０８°ꎻ
(２)喜欢用短信的人数为:１００×５％ ＝ ５ 人

喜欢用微信的人数为:１００－２０－５－３０－５＝ ４０ 人

补充图形ꎬ如图所示:
@:E>/+.=,;<?=0=

@:E>/+.=,;:?=0=9;

+/

+/
�����

,?

,?

>?

>?

44

44

8<

8
<

.=,;

��
��
��
��
��
�

��

��
��

�

��

�

(３)喜欢用微信沟通所占百分比为: ４０
１００

×１００％

＝ ４０％
∴ 该校共有 ２５００ 名学生ꎬ请估计该校最喜欢

用“微信” 进行沟通的学生有:２５００ × ４０％ ＝
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１０００ 人ꎻ
(４)画出树状图ꎬ如图所示

所有情况共有 ９ 种情况ꎬ其中甲、乙两名同学

恰好选择同一种沟通方式的共有 ３ 种情况ꎬ
故甲、乙两名同学恰好选中同一种沟通方式的

概率为
３
９

＝ １
３
.

测试卷(六)
一、选择题

１.Ｄ　 ２.Ｂ　 ３.Ａ　 ４.Ｂ　 ５.Ｃ　 ６.Ｄ　 ７.Ａ　 ８.Ｂ　 ９.Ｃ
　 １０.Ｂ

二、填空题

１１.３６°　 １２.３４°　 １３.４　 １４.９ ｃｍ　 １５.２０　 １６.２ ５
　 １７.１０１０

三、解答题

１８.证明:∵ ＢＥ＝ＣＦꎬ
∴ ＢＥ＋ＥＦ＝ＣＦ＋ＥＦꎬ即 ＢＦ＝ＣＥꎬ
在△ＡＢＦ 和△ＤＣＥ 中ꎬ
ＡＢ＝ＤＣ
∠Ｂ＝∠Ｃ
ＢＦ＝ＣＥ

{ ꎬ

∴ △ＡＢＦ≌△ＤＣＥ(ＳＡＳ)
∴ ＡＦ＝ＤＥ.

１９.解:(１)由题意可知ꎬＡＢ ＝ ２２＋６２ ＝ ２ １０ꎬＡＣ

＝ ２２＋６２ ＝ ２ １０ꎬ

ＢＣ＝ ４２＋８２ ＝ ４ ５
(２)连接 ＡＤ
由(１)可知ꎬＡＢ２＋ＡＣ２ ＝ＢＣ２ꎬＡＢ＝ＡＣ
∴ ∠ＢＡＣ＝ ９０°ꎬ且△ＡＢＣ 是等腰直角三角形

∵ 以点 Ａ 为圆心的ＥＦ⌒ 与 ＢＣ 相切于点 Ｄ
∴ ＡＤ⊥ＢＣ

∴ ＡＤ＝ １
２
ＢＣ ＝ ２ ５ (或用等面积法 ＡＢ􀅰ＡＣ ＝

ＢＣ􀅰ＡＤ 求出 ＡＤ 长度)
∵ Ｓ阴影 ＝Ｓ△ ＡＢＣ－Ｓ扇形 ＥＡＦ

Ｓ△ ＡＢＣ ＝
１
２

×２ １０ ×２ １０ ＝ ２０

Ｓ扇形 ＥＡＦ ＝
１
４
π ２ ５( )

２ ＝ ５π

∴ Ｓ阴影 ＝ ２０－５π
２０.解:(１)四边形 ＡＢＢ′Ａ′是菱形.

理由:由平移得 ＡＡ′∥ＢＢ′ꎬＡＡ′＝ＢＢ′ꎬ
∴ 四边形 ＡＢＢ′Ａ′是平行四边形ꎬ∠ＡＡ′Ｂ ＝∠Ａ′
ＢＣ.
∵ ＢＡ′平分∠ＡＢＣꎬ
∴ ∠ＡＢＡ′＝∠Ａ′ＢＣꎬ
∴ ∠ＡＡ′Ｂ＝∠Ａ′ＢＡ.
∴ ＡＢ＝ＡＡ′ꎬ
∴ 四边形 ＡＢＢ′Ａ′是菱形ꎻ
(２)解:过点 Ａ 作 ＡＦ⊥ＢＣ 于点 Ｆ
由(１)得 ＢＢ′＝ＢＡ＝ ６.
∵ ＡＣ′⊥Ａ′Ｂ′ꎬ
∴ ∠Ｂ′ＥＣ′＝ ９０°ꎬ
∵ ＡＢ∥Ａ′Ｂ′ꎬ
∴ ∠ＢＡＣ′＝∠Ｂ′ＥＣ′＝ ９０°.

在 Ｒｔ△ＡＢＣ′中ꎬＡＣ′＝ ＢＣ′２－ＡＢ２ ＝ ８.

∵ Ｓ△ＡＢＣ′ ＝
１
２
ＡＢ􀅰ＡＣ′＝ １

２
ＢＣ′􀅰ＡＦꎬ

∴ ＡＦ＝ＡＢ􀅰ＡＣ′
ＢＣ′

＝ ２４
５
ꎬ

A

C

D

FB B′ C′

A′

E

∴ Ｓ菱形ＡＢＢ′Ａ′ ＝ＢＢ′􀅰ＡＦ＝ １４４
５

ꎬ

∴ 菱形 ＡＢＢ′Ａ′的面积是
１４４
５

.

２１.(１)证明:∵ ＡＥ⊥ＢＰꎬ
∴ ∠ＤＢＥ＋∠ＤＥＢ＝ ９０°ꎬ
∵ ∠ＡＣＢ＝ ９０°ꎬ
∴ ∠ＤＢＥ＋∠ＣＰＢ＝ ９０°ꎬ
∴ ∠ＣＰＢ＝∠ＤＥＢꎬ
在△ＡＣＥ 和△ＢＣＰ 中ꎬ
∠ＡＣＥ＝∠ＢＣＰ
∠ＡＥＣ＝∠ＢＰＣ
ＡＣ＝ＢＣ

{ ꎬ

∴ △ＡＣＥ≌△ＢＣＰ(ＡＡＳ)ꎻ

(２)解:在 Ｒｔ△ＡＢＣ 中ꎬＡＢ＝ ＡＣ２＋ＢＣ２ ＝ ２ꎬ
∵ ＡＤ＝ＣＤꎬ
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∴ ∠ＤＡＣ＝∠ＤＣＡꎬ
∵ ∠ＤＡＣ＋∠ＤＥＣ＝ ９０°ꎬ∠ＤＣＥ＋∠ＤＣＡ＝ ９０°ꎬ
∴ ∠ＤＣＥ＝∠ＤＥＣꎬ
∴ ＤＣ＝ＤＥꎬ
∴ ＡＤ＝ＤＥꎬ
∵ ＡＤ＝ＤＥꎬＢＤ⊥ＡＥꎬ
∴ ＢＥ＝ＡＢ＝ ２ꎬ
∵ △ＡＣＥ≌△ＢＣＰꎬ

∴ ＣＰ＝ＣＥ＝ＢＥ－ＢＣ＝ ２－ ２ꎻ
(３)解:∠ＡＤＣ 的大小保持不变ꎬ
理由如下:作 ＣＦ⊥ＢＤ 于 ＦꎬＣＨ⊥ＡＥ 于 Ｈꎬ
∵ △ＡＣＥ≌△ＢＣＰꎬ
∴ ＣＥ＝ＣＰꎬ∠ＢＰＣ＝∠Ｅꎬ
在△ＣＦＰ 和△ＣＨＥ 中ꎬ
∠ＣＦＰ＝∠ＣＨＥ
∠ＦＰＣ＝∠ＨＥＣ
ＣＰ＝ＣＥ

{ ꎬ

∴ △ＣＦＰ≌△ＣＨＥ(ＡＡＳ)
∴ ＣＦ＝ＣＨꎬ又 ＣＦ⊥ＢＤꎬＣＨ⊥ＡＥꎬ
∴ ＣＤ 平分∠ＥＤＢꎬ

∴ ∠ＥＤＣ＝ １
２
∠ＥＤＢ＝ ４５°ꎬ

∴ ∠ＡＤＣ＝ １８０° －∠ＥＤＣ ＝ １３５°ꎬ即∠ＡＤＣ 的大

小保持不变ꎬ为 １３５°.

２２.应用:解:①若 ＰＢ ＝ ＰＣꎬ连接 ＰＢꎬ则∠ＰＣＢ ＝
∠ＰＢＣꎬ
∵ ＣＤ 为等边三角形的高ꎬ
∴ ＡＤ＝ＢＤꎬ∠ＰＣＢ＝ ３０°ꎬ
∴ ∠ＰＢＤ＝∠ＰＢＣ＝ ３０°ꎬ

∴ ＰＤ＝ ３
３
ＤＢ＝ ３

６
ＡＢꎬ

与已知 ＰＤ＝ １
２
ＡＢ 矛盾ꎬ∴ ＰＢ≠ＰＣꎬ

②若 ＰＡ＝ＰＣꎬ连接 ＰＡꎬ同理可得 ＰＡ≠ＰＣꎬ

③若 ＰＡ＝ＰＢꎬ由 ＰＤ＝ １
２
ＡＢꎬ得 ＰＤ＝ＢＤꎬ

∴ ∠ＡＰＤ＝ ４５°ꎬ
故∠ＡＰＢ＝ ９０°ꎻ
探究:解:∵ ＢＣ＝ ５ꎬＡＢ＝ ３ꎬ

∴ ＡＣ＝ ＢＣ２－ＡＢ２ ＝ ５２－３２ ＝ ４ꎬ
①若 ＰＢ＝ＰＣꎬ设 ＰＡ＝ ｘꎬ则 ｘ２＋３２ ＝(４－ｘ) ２ꎬ

∴ ｘ＝ ７
８
ꎬ即 ＰＡ＝ ７

８
ꎬ

②若 ＰＡ＝ＰＣꎬ则 ＰＡ＝ ２ꎬ
③若 ＰＡ＝ＰＢꎬ由图知ꎬ在 Ｒｔ△ＰＡＢ 中ꎬ不可能.

故 ＰＡ＝ ２ 或
７
８
.

测试卷(七)
一、选择题

１.Ｂ　 ２.Ａ　 ３.Ｃ　 ４.Ｃ　 ５.Ａ　 ６.Ｄ　 ７.Ｄ　 ８.Ｄ　 ９.Ｄ
　 １０.Ａ

二、填空题

１１.３００　 １２.１６:８１　 １３.２０
３
　 １４. ５ －１　 １５.－２

１６.(２ꎬ４)或(－２ꎬ－４)　 １７.２０ ２
三、解答题

１８.解:(１)证明:∵ ∠Ａ＝∠Ａꎬ∠ＡＣＤ＝∠Ｂꎬ
∴ △ＡＢＣ∽△ＡＣＤ.
(２)解:∵ △ＡＢＣ∽△ＡＣＤꎬ

∴ ＡＣ
ＡＤ

＝ＡＢ
ＡＣ

ꎬ

∴ ６
４

＝ＡＢ
６
ꎬ

∴ ＡＢ＝ ９ꎬ
∴ ＢＤ＝ＡＢ－ＡＤ＝ ９－４＝ ５.

１９.解:(１)ＡＣＦ∽△ＡＨＣ.理由如下:

∵ ＡＣ＝ ２ꎬＡＦ＝ １ꎬＡＨ＝ ２ꎬ

∴ ＡＨ
ＡＣ

＝ＡＣ
ＡＦ

＝ ２ꎬ

而∠ＦＡＣ＝∠ＣＡＨꎬ
∴ △ＡＣＦ∽△ＡＨＣꎻ
(２)∵ △ＡＣＦ∽△ＡＨＣ
∴ ∠２＝∠ＡＣＨꎬ
而∠１＝∠ＡＣＨ＋∠３ꎬ
∴ ∠１＝∠２＋∠３.
∵ ∠１＝ ４５°ꎬ
∴ ∠１＋∠２＋∠３＝ ９０°.

２０.∵ 四边形 ＥＧＨＦ 为正方形

∴ ＢＣ∥ＥＦ
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∴ △ＡＥＦ~△ＡＢＣ
设正方形零件边长为 ｘ ｍｍꎬ则 ＫＤ＝ＥＦ＝ｘ ｍｍ
ＡＫ＝(８０－ｘ)ｍｍ
∵ ＡＤ⊥ＢＣ

∴ ＥＦ
ＢＣ

＝ ＡＫ
ＡＤ

∴ ｘ
１２０

＝ ８０－３０
８０

∴ ｘ＝ ４８
∴ 正方形零件边长为 ４８ ｍｍ.

２１.解:设楼高 ＣＥ 为 ｘ 米ꎬ
∵ 在 Ｒｔ△ＡＥＣ 中ꎬ∠ＣＡＥ＝ ４５°ꎬ
∴ ＡＥ＝ＣＥ＝ ｘꎬ
∵ ＡＢ＝ ２０ꎬ
∴ ＢＥ＝ ｘ－２０ꎬ
在 Ｒｔ△ＣＥＢ 中ꎬＣＥ＝ＢＥ􀅰ｔａｎ６３.４°≈２(ｘ－２０)ꎬ
∴ ２(ｘ－２０)＝ ｘꎬ
解得:ｘ＝ ４０(米)ꎬ

在 Ｒｔ △ＤＡＥ 中ꎬ ＤＥ ＝ ＡＥｔａｎ３０° ＝ ４０ × ３
３

＝

４０ ３
３

ꎬ

∴ ＣＤ＝ＣＥ－ＤＥ＝ ４０－４０ ３
３

≈１７(米)ꎬ

答:大楼部分楼体 ＣＤ 的高度约为 １７ 米.
C

D

EBA
30°

45° 63.4°

图②

２２.解:(１)如图作 ＤＨ⊥ＡＢ 于 Ｈꎬ则四边形 ＤＨＢＣ
是矩形ꎬ
∴ ＣＤ＝ＢＨ＝ ８ꎬＤＨ＝ＢＣ＝ ６ꎬ

∴ ＡＨ＝ＡＢ－ＢＨ ＝ ８ꎬＡＤ ＝ ＤＨ２＋ＡＨ２ ＝ １０ꎬＢＤ ＝

ＣＤ２＋ＢＣ２ ＝ １０ꎬ
由题意 ＡＰ＝ＡＤ－ＤＰ＝ １０－２ｔ.
(２)当以点 Ａ.ＰꎬＱ 为顶点的三角形与△ＡＢＤ 相

似时ꎬ

∴ ＡＰ
ＡＤ

＝ＡＱ
ＡＢ

或
ＡＰ
ＡＢ

＝ＡＱ
ＡＤ

ꎬ

∴ １０－２ｔ
１０

＝ ２ｔ
１６

或
１０－２ｔ
１６

＝ ２ｔ
１０

ꎬ

解得:ｔ＝ ４０
１３

或 ｔ＝ ２５
１３

ꎬ

∴ 当 ｔ＝ ４０
１３

或 ｔ＝ ２５
１３

时ꎬ当以点 ＡꎬＰꎬＱ 为顶点的

三角形与△ＡＢＤ 相似ꎻ
(３)过 Ｐ 作 ＰＮ⊥ＡＢ 于 Ｎꎬ
当 ＰＱ⊥ＢＤ 时ꎬ∠ＰＱＮ＋∠ＤＢＡ＝ ９０°ꎬ
∵ ∠ＱＰＮ＋∠ＰＱＮ＝ ９０°ꎬ
∴ ∠ＱＰＮ＝∠ＤＢＡꎬ

∴ ｔａｎ∠ＱＰＮ＝ＱＮ
ＰＮ

＝ ３
４
ꎬ

∴

４
５ (１０－２ｔ)－２ｔ

３
５ (１０－２ｔ)

＝ ３
４
ꎬ

解得 ｔ＝ ３５
２７

ꎬ

经检验:ｔ＝ ３５
２７

是分式方程的解ꎬ

∴ 当 ｔ＝ ３５
２７

ｓ 时ꎬＰＱ⊥ＢＤ.

测试卷(八)
一、选择题

１.Ｄ　 ２.Ａ　 ３.Ｂ　 ４.Ｃ　 ５.Ｃ　 ６.Ｂ　 ７.Ａ　 ８.Ｂ　 ９.Ａ
　 １０.Ｂ

二、填空题

１１.７　 １２.４　 １３.３０° 　 １４.４５　 １５.１２０
１３

　 １６.３ ２ 　

１７.①②④
三、解答题

１８.证明:(１)∵ ∠ＢＡＣ＝∠ＤＣＡꎬ

∴ ＡＢ∥ＣＤꎬ
又∵ ＡＢ＝ＣＤꎬ
∴ 四边形 ＡＢＣＤ 为平行四边形ꎻ
(２)∵ 四边形 ＡＢＣＤ 为平行四边形ꎬ
∴ ＡＥ＝ＥＣ＝ ２ꎬＢＥ＝ＤＥꎬＡＢ＝ＣＤ＝ ５ꎬ

∴ ＢＣ＝ ＡＢ２－ＡＣ２ ＝ ２５－１６ ＝ ３ꎬ

∴ ＢＥ＝ ＢＣ２＋ＣＥ２ ＝ ９＋４ ＝ １３ꎬ

∴ ＢＤ＝ ２ＢＥ＝ ２ １３ .
１９.(１)证明:∵ 四边形 ＡＢＣＤ 是正方形ꎬ

∴ ＡＢ＝ＣＢꎬ∠ＡＢＣ＝ ９０°ꎬ
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∵ △ＥＢＦ 是等腰直角三角形ꎬ其中∠ＥＢＦ＝９０°ꎬ
∴ ＢＥ＝ＢＦꎬ
∴ ∠ＡＢＣ－∠ＣＢＦ＝∠ＥＢＦ－∠ＣＢＦꎬ
∴ ∠ＡＢＦ＝∠ＣＢＥ.

在△ＡＢＦ 和△ＣＢＥ 中ꎬ有
ＡＢ＝ＣＢ
∠ＡＢＦ＝∠ＣＢＥ
ＢＦ＝ＢＥ

{ ꎬ

∴ △ＡＢＦ≌△ＣＢＥ(ＳＡＳ) .
(２)解:△ＣＥＦ 是直角三角形.理由如下:
∵ △ＥＢＦ 是等腰直角三角形ꎬ
∴ ∠ＢＦＥ＝∠ＦＥＢ＝ ４５°ꎬ
∴ ∠ＡＦＢ＝ １８０°－∠ＢＦＥ＝ １３５°ꎬ
又∵ △ＡＢＦ≌△ＣＢＥꎬ
∴ ∠ＣＥＢ＝∠ＡＦＢ＝ １３５°ꎬ
∴ ∠ＣＥＦ＝∠ＣＥＢ－∠ＦＥＢ＝１３５°－４５° ＝ ９０°ꎬ
∴ △ＣＥＦ 是直角三角形.

２０.(１)证明:∵ ＡＥ∥ＢＤꎬＡＥ＝ＢＤꎬ
∴ 四边形 ＡＥＢＤ 是平行四边形ꎬ
∵ ＡＢ＝ＡＣꎬＤ 为 ＢＣ 的中点ꎬ
∴ ＡＤ⊥ＢＣꎬ
∴ ∠ＡＤＢ＝ ９０°ꎬ
∴ 四边形 ＡＥＢＤ 是矩形.
(２)解:∵ 四边形 ＡＥＢＤ 是矩形ꎬ
∴ ∠ＡＥＢ＝ ９０°ꎬ

∵ ＡＥ＝ ２ꎬＢＥ＝ ２ ３ꎬ
∴ ＢＣ＝ ４ꎬ

∴ ＥＣ＝ ＢＥ２＋ＢＣ２ ＝ ２ ７
∵ ＡＥ∥ＢＣꎬ
∴ △ＡＥＦ∽△ＢＣＦꎬ

∴ ＥＦ
ＣＦ

＝ ＡＥ
ＢＣ

＝ １
２
ꎬ

∴ ＥＦ＝ １
３
ＥＣ＝ ２ ７

３
.

２１.(１)证明:由题意可得ꎬ
△ＢＣＥ≌△ＢＦＥꎬ∴ ∠ＢＥＣ＝∠ＢＥＦꎬＦＥ＝ＣＥ.
∵ ＦＧ ∥ ＣＥꎬ ∴ ∠ＦＧＥ ＝ ∠ＣＥＢꎬ ∴ ∠ＦＧＥ ＝
∠ＦＥＧꎬ∴ ＦＧ＝ＦＥꎬ
∴ ＦＧ＝ＥＣꎬ
∴ 四边形 ＣＥＦＧ 是平行四边形.
又∵ ＣＥ＝ＦＥꎬ∴ 四边形 ＣＥＦＧ 是菱形

(２)∵ 矩形 ＡＢＣＤ中ꎬＡＢ＝６ꎬＡＤ＝１０ꎬＢＣ＝ＢＦꎬ
∴ ∠ＢＡＦ＝ ９０°ꎬＡＤ＝ＢＣ＝ＢＦ＝ １０ꎬ
∴ ＡＦ＝ ８ꎬ∴ ＤＦ＝ ２.
设 ＥＦ＝ ｘꎬ则 ＣＥ＝ ｘꎬＤＥ＝ ６－ｘꎬ

∵ ＦＤＥ＝ ９０°ꎬ
∴ ２２＋(６－ｘ) ２ ＝ ｘ２ꎬ

解得 ｘ＝ １０
３

∴ ＣＥ＝ １０
３
ꎬ

∴ 四边形 ＣＥＦＧ 的面积是:ＣＥ􀅰ＤＦ ＝ １０
３

× ２＝

２０
３
.

２２.解:(１)∵ 四边形 ＡＢＣＤ 是对余四边形ꎬ
依题意得ꎬ∠Ｂ＋∠Ｄ＝ ９０°ꎬ
∵ ∠Ｄ＝ ３０°ꎬ
∴ ∠Ｂ＝ ９０°－∠Ｄ＝ ６０°ꎬ
∵ ＡＢ＝ＡＣꎬ
∴ △ＡＢＣ 是等边三角形ꎬ
∴ ∠ＡＣＢ＝ ６０°ꎬ
∵ ∠ＡＣＤ＝ １０５°ꎬ
∴ ∠ＢＣＤ＝∠ＡＣＢ＋∠ＡＣＤ＝ １６５°ꎬ
在四边形 ＡＢＣＤ 中ꎬ∠ＢＡＤ ＝ ３６０°－∠Ｂ－∠ＡＣＤ
－∠Ｄ＝ ３６０°－６０°－１６５°－３０° ＝ １０５°ꎻ
(２)四边形 ＡＢＣＤ 为对余四边形ꎬ
证明:∵ ＡＤ⊥ＢＤꎬ
∴ ∠ＡＤＢ＝ ９０°ꎬ
∵ ＤＡ＝ＤＢꎬ
∴ ∠ＢＡＤ＝∠ＡＢＤ＝ ４５°ꎬ
如图 ２ꎬ过点 Ｄ 作 ＤＭ⊥ＣＤꎬ使 ＣＤ ＝ ＣＭꎬ连接

ＣＭꎬＢＭꎬ

∴ ∠ＤＭＣ＝∠ＤＣＭ＝ ４５°ꎬ
∵ ∠ＡＤＢ＝∠ＣＤＭ＝ ９０°ꎬ
∴ ∠ＡＤＢ＋∠ＢＤＣ＝∠ＣＤＭ＋∠ＢＤＣꎬ
∴ ∠ＡＤＣ＝∠ＢＤＭ.
在△ＡＤＣ 和△ＢＤＭ 中ꎬ
ＤＡ＝ＤＢ
∠ＡＤＣ＝∠ＢＤＭ
ＤＣ＝ＤＭ

{ ꎬ

∴ △ＡＤＣ≌△ＢＤＭ(ＳＡＳ)ꎬ
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∴ ＡＣ＝ＢＭ.
在 Ｒｔ△ＭＤＣ 中ꎬ根据勾股定理得ꎬＣＭ２ ＝ ＣＤ２＋
ＤＭ２ ＝ ２ＣＤ２ꎬ
∵ ２ＣＤ２＋ＣＢ２ ＝ＡＣ２ꎬ
∴ ＣＭ２＋ＣＢ２ ＝ＢＭ２ꎬ
∴ △ＢＣＭ 是直角三角形ꎬ且∠ＢＣＭ＝ ９０°ꎬ
∵ ∠ＤＣＭ＝ ４５°ꎬ
∴ ∠ＤＣＢ＝∠ＢＣＭ－∠ＤＣＭ＝ ４５°ꎬ
∴ ∠ＤＣＢ＋∠ＤＡＢ＝ ９０°ꎬ
∴ 四边形 ＡＢＣＤ 为对余四边形ꎻ

测试卷(九)
一、选择题

１.Ｂ　 ２.Ｂ　 ３.Ａ　 ４.Ｃ　 ５.Ｄ　 ６.Ａ　 ７.Ｃ　 ８.Ｂ
９.Ａ　 １０.Ｂ

二、填空题

１１.以点 Ｏ 为圆心ꎬ以 ８ ｃｍ 为半径的圆　 １２.９０ ｃｍ

１３.(３ꎬ３ ３)　 １４.６　 １５.２１π　 １６.１２　 １７.１
＋ ３
２

ａ

三、解答题

１８.(１)证明:连接 ＯＣꎬ
∵ ＡＣ

‹

＝ ＢＣ

‹

ꎬ
∴ ∠ＡＯＣ ＝ ∠ＢＯＣꎬ又 ＣＤ
⊥ＯＡꎬＣＥ⊥ＯＢꎬ
∴ ＣＤ＝ＣＥꎻ

(２)解:∵ ∠ＡＯＢ＝ １２０°ꎬ
∴ ∠ＡＯＣ＝∠ＢＯＣ＝ ６０°ꎬ
∵ ∠ＣＤＯ＝ ９０°ꎬ
∴ ∠ＯＣＤ＝ ３０°ꎬ

∴ ＯＤ＝ １
２
ＯＣ＝ １ꎬ

∴ ＣＤ＝ ＯＣ２－ＯＤ２ ＝ ２２－１２ ＝ ３ꎬ

∴ △ＯＣＤ 的面积＝ １
２

×ＯＤ×ＣＤ＝ ３
２

ꎬ

同理可得ꎬ△ＯＣＥ 的面积＝ １
２

×ＯＥ×ＣＥ＝ ３
２

ꎬ

∴ 四边形 ＤＯＥＣ 的面积＝ ３
２

＋ ３
２

＝ ３ .

１９.(１)解:∵ 点 Ｃ 以 ＡＤ 为直径的圆上ꎬ
∴ ∠ＡＣＤ＝ ９０°ꎬ

根据勾股定理得ꎬＡＤ ＝ ＡＣ２＋ＣＤ２ ＝ ３２＋１２ ＝

１０ꎬ
∵ 点 Ｅ 以 ＡＤ 为直径的圆上ꎬ
∴ ∠ＡＥＤ＝ ９０°ꎬ
在 Ｒｔ△ＡＤＥ 中ꎬ∠ＤＡＥ＝ ３０°ꎬ

∴ ｓｉｎ∠ＤＡＥ＝ＤＥ
ＡＤ

ꎬ

∴ ＤＥ＝ＡＤ􀅰ｓｉｎ∠ＤＡＥ＝ １０ ×ｓｉｎ３０° ＝ １０
２

ꎻ

(２)∵ ＡＦ∥ＣＤꎬ　 ∴ ∠ＡＤＣ＝∠ＦＡＤꎬ
∵ ∠ＡＤＣ＝∠ＡＥＣꎬ　 ∴ ∠ＡＥＣ＝∠ＦＡＤꎬ
∵ ∠ＡＣＥ＝∠ＡＤＦꎬ
∴ △ＡＥＣ∽△ＦＡＤꎻ

２０.(１)证明:∵ ＡＢ 是☉Ｏ 的直径ꎬ
∴ ∠ＡＤＢ＝ ９０°ꎬ
∵ ＯＣ∥ＢＤꎬ
∴ ∠ＡＥＯ＝∠ＡＤＢ＝ ９０°ꎬ即 ＯＣ⊥ＡＤꎬ
∴ ＡＥ＝ＥＤ
(２)解:∵ ＯＣ⊥ＡＤꎬ
∴ ＡＣ⌒ ＝ＣＤ⌒ ꎬ
∴ ∠ＡＢＣ＝∠ＣＢＤ＝ ３６°ꎬ
∴ ∠ＡＯＣ＝ ２∠ＡＢＣ＝ ２×３６° ＝ ７２°ꎬ

∴ ＡＣ⌒ ＝ ７２π×５
１８０

＝ ２πꎬ

Ｓ＝ ７２π􀅰５２

３６０
＝ ５π.

２１.(１)证明:连接 ＡＤꎬ
∵ ＡＢ 为直径ꎬ∴ ∠ＡＤＢ＝ ９０°ꎬ∴ ＡＤ⊥ＢＣꎬ

∵ ＡＢ＝ＡＣꎬ∴ ＢＤ＝ＣＤꎬ

∵ ＡＯ＝ＯＢꎬ∴ ＯＤ＝ １
２
ＡＣꎬＯＤ∥ＡＣꎬ

∵ ＤＦ 为☉Ｏ 的切线ꎬ∴ ＯＤ⊥ＤＦꎬ∴ ＡＣ⊥ＤＦꎬ
∵ 四 边 形 ＡＢＤＥ 内 接 于 圆 Ｏꎬ ∴ ∠ＤＥＣ ＝
∠ＡＢＤꎬ
∵ ＡＢ ＝ ＡＣꎬ ∴ ∠ＡＢＤ ＝ ∠ＡＣＢꎬ ∴ ∠ＤＥＣ ＝
∠ＡＣＢꎬ
∴ ＤＥ＝ＤＣꎬ
∴ ＥＦ＝ＣＦꎻ

(２)Ｒｔ△ＡＢＤ 中ꎬｃｏｓ∠ＡＢＣ＝ＢＤ
ＡＢ

＝ ３
５
ꎬ

∵ ＡＢ＝ １０ꎬ　 ∴ ＢＤ＝ ６ꎬＡＣ＝ １０ꎬ
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∴ ＤＣ＝ＢＤ ＝ ６ꎬ　 Ｓ△ＡＣＤ ＝ １
２
ＣＤ􀅰ＡＤ ＝ １

２
ＡＣ􀅰

ＤＦꎬ１０ＤＦ＝ ６×８ꎬＤＦ＝ ２４
５
ꎬ

由勾股定理得:ＡＦ＝ ８２－(
２４
５ ) ２ ＝ ３２

５
.

２２.(１)证明:连接 ＯＥꎬ
∵ ∠Ｂ 的平分线 ＢＥ 交 ＡＣ 于 Ｄꎬ　 ∴ ∠ＣＢＥ ＝
∠ＡＢＥ.

∵ ＥＦ∥ＡＣꎬ　 ∴ ∠ＣＡＥ＝∠ＦＥＡ.
∵ ∠ＯＢＥ＝∠ＯＥＢꎬ∠ＣＢＥ＝∠ＣＡＥꎬ
∴ ∠ＦＥＡ＝∠ＯＥＢ.
∵ ∠ＡＥＢ＝ ９０°ꎬ∴ ∠ＦＥＯ＝ ９０°.
∴ ＥＦ 是☉Ｏ 切线.
(２)解:在△ＦＥＡ 与△ＦＢＥ 中ꎬ
∵ ∠Ｆ＝∠Ｆꎬ∠ＦＥＡ＝∠ＦＢＥꎬ
∴ △ＦＥＡ∽△ＦＢＥꎬ

∴ ＡＦ
ＥＦ

＝ＥＦ
ＢＦ

＝ ＡＥ
ＢＥ

ꎬ

∴ ＡＦ􀅰ＢＦ＝ＥＦ􀅰ＥＦꎬ
∴ ＡＦ×(ＡＦ＋１５) ＝ １０×１０ꎬ　 解得 ＡＦ ＝ ５. 　 ∴
ＢＦ＝ ２０.

∴ １０
２０

＝ ＡＥ
ＢＥ

ꎬ　 ∴ ＢＥ＝ ２ＡＥꎬ

∵ ＡＢ 为☉Ｏ 的直径ꎬ∴ ∠ＡＥＢ＝ ９０°ꎬ
∴ ＡＥ２＋ＢＥ２ ＝ １５２ꎬ
∴ ＡＥ２＋(２ＡＥ) ２ ＝ ２２５ꎬ

∴ ＡＥ＝ ３ ５ .

测试卷(十)
一、选择题

１.Ｄ　 ２.Ａ　 ３.Ｄ　 ４.Ｂ　 ５.Ｃ　 ６.Ｂ　 ７.Ｄ　 ８.Ｂ　 ９.Ｂ
　 １０.Ｂ

二、填空题

１１.中心投影　 １２.１３　 １３.Ｃ　 １４.７０　 １５.ＳＳＳ　 １６.
６０　 １７.６

三、解答题

１８.解:(１)如图ꎬ△Ａ１ＯＢ１为所作ꎻ

(２)ＯＡ＝ ２２＋３２ ＝ １３ꎬ

所以 Ａ１ 旋转经过的路程长 ＝ ９０􀅰π􀅰 １３
１８０

＝

１３
２

π.

１９.解:(１)如图ꎬＡＤ 为所作.

(２)在 Ｒｔ△ＡＢＣ 中ꎬＢＣ＝ ６２＋８２ ＝ １０ꎬ

∵ １
２
ＡＤ􀅰ＢＣ＝ １

２
ＡＢ􀅰ＡＣꎬ

∴ ＡＤ＝ ６×８
１０

＝ ４.８.

２０.解:(１)如图ꎬＣＤ 为所作ꎻ

(２)∵ ∠ＡＣＥ＝∠ＡＢＣꎬ∠ＣＡＥ＝∠ＢＡＣꎬ
∴ △ＡＣＥ∽△ＡＢＣꎬ
∴ ＡＥ:ＡＣ＝ＡＣ:ＡＢꎬ
即 ＡＥ:６＝ ６:８ꎬ

∴ ＡＥ＝ ９
２
.

２１.解:∵ ＣＤ∥ＡＢꎬ
∴ △ＥＡＢ∽△ＥＣＤꎬ

∴ ＣＤ
ＡＢ

＝ＤＥ
ＢＥ

ꎬ即 ２
ＡＢ

＝ ３
３＋ＢＤ

①ꎬ

∵ ＦＧ∥ＡＢꎬ
∴ △ＨＦＧ∽△ＨＡＢꎬ

∴ ＦＧ
ＡＢ

＝ＨＧ
ＨＢ

ꎬ即 ２
ＡＢ

＝ ５
ＢＤ＋５＋５

②ꎬ

由①②得
３

３＋ＢＤ
＝ ５
ＢＤ＋５＋５

ꎬ

解得 ＢＤ＝ ７.５ꎬ
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∴ ２
ＡＢ

＝ ３
７.５＋３

ꎬ解得:ＡＢ＝ ７.

答:路灯杆 ＡＢ 的高度为 ７ ｍ.
２２.(１)解:如图 １:点 Ｏ 即为所求.

(２)①证明:如图 ２ 中ꎬ连接 ＯＤ 交 ＢＣ 于 Ｆ.

∵ ＡＤ 平分∠ＢＡＣꎬ
∴ ∠ＤＡＣ＝∠ＤＡＢꎬ
∴ ＣＤ

‹

＝ ＢＤ

‹

ꎬ
∴ ＯＤ⊥ＢＣꎬ
∴ ＣＦ＝ＢＦꎬ∠ＣＦＤ＝ ９０°ꎬ
∵ ＤＥ 是切线ꎬ
∴ ＤＥ⊥ＯＤꎬ
∴ ∠ＥＤＦ＝ ９０°ꎬ
∵ ＡＢ 是直径ꎬ
∴ ∠ＡＣＢ＝∠ＢＣＥ＝ ９０°ꎬ
∴ 四边形 ＤＥＣＦ 是矩形ꎬ
∴ ∠Ｅ＝ ９０°ꎬ
∴ ＡＥ⊥ＤＥ.
②∵ 四边形 ＤＥＣＦ 是矩形ꎬ
∴ ＤＥ＝ＣＦ＝ＢＦ＝ ３ꎬ

在 Ｒｔ△ＡＣＢ 中ꎬＡＢ＝ ２２＋６２ ＝ ２ １０ꎬ

∴ 残缺圆的半圆面积＝ １
２
􀅰π􀅰( １０) ２ ＝５π.


